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Kleine Anfrage
des Abg. Bernd Hitzler CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Sicherheit auf den Strafien des Landkreises Heidenheim

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch war die Anzahl der Verkehrsunfille auf den Bundes-, Land- und
Kreisstraen im Landkreis Heidenheim sowohl innerorts als auch auferorts
jeweils in den vergangenen fiinf Jahren (mit Angabe, ob sich diese Verkehrs-
unfille in einem Baustellenbereich ereignet haben)?

2. Wie hoch war dabei die Zahl diverser Unfallfolgen (leichter bzw. schwerer
Sachschaden, leichter bzw. schwerer Personenschaden, Personenschaden mit
Todesfolge) jeweils in den vergangenen fiinf Jahren und wie hat sich diese
Zahl speziell in Baustellenbereichen entwickelt bzw. haben schwere Unfille im
abgefragten Zeitraum zugenommen?

3. Wie hat sich die Unfallhdufigkeit in den verschiedenen abgefragten Bereichen
und die Art und Schwere der Unfallfolgen im laufenden Jahr entwickelt?

4. Welche MaBnahmen haben die zustdndigen Stellen in den vergangenen fiinf
Jahren und im laufenden Jahr eingeleitet, um die Unfallhdufigkeit auf den
Straflen des Landkreises Heidenheim zu minimieren?

5. Welche MaBnahmen wurden in dieser Zeit speziell in und vor Baustellenberei-
chen ergriffen, um Verkehrsunfille zu verhindern?

6. Welche Vorabinformationen iiber Straf3enbaustellen standen fiir die Bevolke-
rung und speziell die Stralennutzer zur Verfligung?
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7. Kam es im abgefragten Zeitraum trotz dieser Vorabinformationen zu einer
Haufung von Unfillen in Baustellenbereichen auf Stralen im Landkreis Hei-
denheim?

29.10.2014

Hitzler CDU

Antwort

Mit Schreiben vom 24. November 2014 Nr. 3-3856.0/868 beantwortet das Minis-
terium fiir Verkehr und Infrastruktur im Einvernehmen mit dem Innenministerium
die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hoch war die Anzahl der Verkehrsunfille auf den Bundes-, Land- und
Kreisstraf3en im Landkreis Heidenheim sowohl innerorts als auch auferorts
Jeweils in den vergangenen fiinf Jahren (mit Angabe, ob sich diese Verkehrs-
unfdlle in einem Baustellenbereich ereignet haben)?

2. Wie hoch war dabei die Zahl diverser Unfallfolgen (leichter bzw. schwerer
Sachschaden, leichter bzw. schwerer Personenschaden, Personenschaden mit
Todesfolge) jeweils in den vergangenen fiinf Jahren und wie hat sich diese Zahl
speziell in Baustellenbereichen entwickelt bzw. haben schwere Unfiille im ab-
gefragten Zeitraum zugenommen?

3. Wie hat sich die Unfallhdufigkeit in den verschiedenen abgefragten Bereichen
und die Art und Schwere der Unfallfolgen im laufenden Jahr entwickelt?

Zul.bis 3.:

Die Anzahl und die Entwicklung der polizeilich registrierten Verkehrsunfille ins-
gesamt und der Verkehrsunfélle mit Personenschéden in den Jahren 2009 bis
2014 ergeben sich aus der unten stehenden Tabelle. Die sogenannten ,,Kleinst-
unfille®, das sind Verkehrsunfille mit ausschlieBlich Sachschaden, denen nur
eine geringfiigige oder keine Ordnungswidrigkeit zugrunde liegen, werden ledig-
lich zahlenmidBig erfasst und sind hinsichtlich der Merkmale Bundes-, Landes-
oder Kreisstrafle sowie Arbeitsstelle nicht auswertbar. Sie sind daher in der Tabelle
nicht enthalten. Die Zahlen fiir das laufende Jahr 2014 beziehen sich auf den Zeit-
raum bis einschlielich September 2014. Die Anzahl der Verkehrsunfille, die sich
davon im Baustellenbereich (Merkmal Arbeitsstelle) ereignet haben, sind den
Klammerwerten zu entnehmen.
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Unfille Unfille mit Unfille mit Unfille mit
Jahr Ortslage
gesamt Leichtverl. Schwerverl. Getdteten
2009 aul3erorts 201 (1) 55 29 8
innerorts 317 (4) 102 28
2010 auflerorts 187 (1) 54 (1) 27 4
innerorts 323 (4) 85 (1) 24 (1) 1(1)
2011 aul3erorts 176 (1) 52 (1) 23 4
innerorts 312 (3) 92 (1) 24 1
2012 auflerorts 208 (1) 61 (1) 39 1
innerorts 287 (2) 90 21 (1) 3
2013 auBerorts 193 (1) 47 35 2
innerorts 288 (1) 88 28 2
2014 aufBerorts 154 55 29 5
innerorts 184 (3) 52 22 1

4. Welche Mafinahmen haben die zustindigen Stellen in den vergangenen fiinf
Jahren und im laufenden Jahr eingeleitet, um die Unfallhdufigkeit auf den
Strafien des Landkreises Heidenheim zu minimieren?

Die von der Polizei anhand der Elektronischen Unfalltypensteckkarte festgestell-
ten Unfallhdufungen werden regelmédflig von der Unfallkommission iiberpriift.
Die Unfallhdufungsstellen werden durch verkehrsrechtliche Mafinahmen und/
oder durch bauliche MaBnahmen ,,entschérft”. Dariiber hinaus besteht ein regel-
méfBiger Kontakt zwischen Polizei, Stralenverkehrsbehdrde und Stralenbau-
behdrde, um auffillige StraBenbereiche auch schon im Vorfeld von Unfallhdufun-
gen zu identifizieren und moglichst zu entschérfen.

5. Welche Mafnahmen wurden in dieser Zeit speziell in und vor Baustellenberei-
chen ergriffen, um Verkehrsunfille zu verhindern?

Die Stralenbaubehdrde stimmt bei der Planung von gré3eren Baumafnahmen die
vorgesehene Verkehrsfilhrung mit der Verkehrsbehorde, der Polizei, den betroffe-
nen Kommunen sowie sonstigen Betroffenen (z. B. Verkehrsbetriebe) ab. Die Ab-
sicherung und Verkehrsfithrung im Baustellenbereich richtet sich grundsétzlich
nach den Richtlinien fiir die Sicherung von Arbeitsstellen an StraBen (RSA).

6. Welche Vorabinformationen iiber Strafenbaustellen standen fiir die Bevilke-
rung und speziell die Strafsennutzer zur Verfiigung?

Die Bevdlkerung und Stralennutzer/innen werden {iber die anstehenden Baustel-
len an Straflen im klassifizierten StraBennetz iiber die Ortliche Presse und die
Amtsblétter der Gemeinden benachrichtigt. BaumaBinahmen an oder im Bereich
von Gemeindestraflen, die Beeintrachtigungen oder Umleitungen des Verkehrs
nach sich ziehen, werden in Abhéngigkeit vom Einzelfall ebenfalls in der ortli-
chen Presse und/oder in den Amtsbléttern der Gemeinden angekiindigt. Zusitz-
lich werden Baustellen mit einer Dauer von mindestens acht Tagen auf Bundes-,
Landes- und Kreisstra3en auflerorts im Baustelleninformationssystem des Landes
Baden-Wiirttemberg eingestellt und sind dort fiir jedermann iiber das Internet ab-
rufbar.
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7. Kam es im abgefragten Zeitraum trotz dieser Vorabinformationen zu einer
Hdéufung von Unfdllen in Baustellenbereichen auf Strafsen im Landkreis Hei-
denheim?

Die vorstehend aufgefiihrte Verkehrsunfallauswertung der Polizei zeigt fiir den
Landkreis Heidenheim im Zuge von Bundes-, Landes- und KreisstraBBen ein sehr
geringes Unfallaufkommen im Bereich von Arbeitsstellen. Aus dieser sehr klei-
nen statistischen Grundmenge konnen keine fundierten Zusammenhénge abgelei-
tet werden.

Hermann

Minister fiir Verkehr
und Infrastruktur
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